



今年本場為推動「作物健康管理」，進一步將果園健康管理的概念納入行之有年的蓮霧競賽活動中，改以「優質栽培管理果園評鑑」方式進行，除了品質評鑑以外，入圍者更需通過第二階段的「果園健康管理」複審，由委員進入果園實地查訪評分，包括栽培管理、安全用藥及合理施肥，都在評分項目內。許多農友對於健康管理的觀念較陌生，仍在觀望，但已有40位實力堅強的農友披掛上陣，讓這次的競賽更具可看性，冠軍頭銜由佳冬鄉潘紹緯先生奪得。

## 冠軍達人潘紹緯告訴你

文/圖 陳思如

### 真金不怕火煉 冠軍絕非偶然

佳冬土壤黏質保肥力佳，坐擁鹽水的地利，加上海風調節及充足的日照，蓮霧品質稱霸全臺。除了環境條件上的優勢，農友互相研習蓮霧栽培技術、截長補短，因此能夠克服近幾年天候上的不利因素。本場自2005年起所舉辦的5屆「全國安全優質蓮霧競賽」，就有3屆的冠軍蓮霧是佳冬出品，而每年佳冬農會推薦的農友參賽，也總要抱回3~4個獎項，實力有口皆碑。

本場首辦的「蓮霧優質栽培管理果園評鑑」，冠軍得主潘紹緯先生已不是第一



評鑑委員查閱果園健康管理紀錄

次抱回冠軍獎座，兩年前第一次參加時，就以飽滿鮮紅、口感甜脆多汁的優質蓮霧，一舉拿下冠軍。蟄伏一年後，今年又在果園評鑑中嶄露頭角，證明潘君不僅栽培蓮霧技藝超群，在果園防災管理、果樹健康、用藥安全及有機質肥料運用方面也有一套。

### 果園健康管理 從樹體健康做起

果園評鑑當天，潘紹緯打開果園的大門，映入評審眼簾的是一片水鄉澤國，他說：「昨晚氣溫只有12度，我把果園放滿了水，保持地溫，避免落果。」果然園內果樹一片綠意盎然，地上少有落葉，今年冬天連續的幾波寒流，似乎沒有留下什麼痕跡。每棵樹上的葉片保持著黃金比例—10%的嫩梢、20%的新葉及70%的成熟葉，掛著150包令人垂涎的嫣紅果串。

潘紹緯將行株距加寬，每分地25株，好讓每棵樹都能充分得到日照，樹體自然健康、少有病害。因為曾經歷過風災無情的肆虐，樹頭動搖後嚴重影響果實品質，潘紹緯用1.5英吋的鋸管，為每棵蓮霧樹立起三腳架，穩定樹頭。他說：「光是這樣



利用防風網減輕風災造成的葉片損害(陳俊吉 攝)

還不夠，樹頭是穩住了，但是葉片還是會被吹破。」於是他又在果園四周，張掛3米半以上高度的防風網，好讓風害降到最低。

### 土壤健康最基本 有機肥見真功夫

頒獎典禮上，潘紹緯上台分享他的蓮霧栽培經驗。首先感謝師父羅達隆先生，教他使用有機肥來改良土壤，好讓土質鬆軟、微生物相健全，「用有機肥看不到立即的效果，但是長期就能得到它的回報。」潘紹緯說，基肥使用台肥生技1號有機質肥料，果實發育期改用肥分較高的寶

效1號有機複合肥料，好菌和有機質讓樹體的抗病力、生育力都提高。從潘紹緯的土壤肥力檢測結果，酸鹼度為7.7，如同沿海鄉鎮的土質屬微鹼性，有機質含量3.01%、電導度0.15 mS/cm，都在推薦範圍以內，各種營養元素不虞匱乏，且銅、鋅、鈉含量不過高，合理施肥不造成土壤負擔。

### 品質面面俱到 產品安全有保障

潘紹緯的蓮霧風味的確特別甜美，其他獲獎的農友吃過也不吝稱讚，這兩次參賽的蓮霧，重量的表現上並不特別突出，而糖度分別是11.7和12.4度，都逼近該年的最高值。除此之外，他的蓮霧果形飽滿勻稱、紫嫣紅的色澤均勻，且光澤亮麗，口感也不落人後，因此整體得分領先群雄。

但潘紹緯對蓮霧品質的要求不僅止於此，他和妻子李季華小姐為佳冬果樹產銷第15班的班員，他們學習使用推薦用藥，注意用藥規範及安全，並在99年通過吉園圃驗證，果實品質和消費者食用的健康安全都顧到了，堪稱是面面俱到的優質蓮霧。



潘紹緯與李季華夫婦同賀得獎

寒流前，全園澆水，預防寒害(陳俊吉 攝)